
tököket és műszaki dolgozókat és a könyvben lévő képek, vetítésére alkalmas készülék­
ről gondoskodtak. A szí nesfém-bevonat laboratóriuminak vezetője — Vasziljev elvtárs 
és Búr illő t valamint Smürev technológus elvtársak érdekes referátumokat tartottak. A 
munkások számos kérdést tettek'fel. Kirilov elvtárs, cinező munkás aziránt érdeklődött, 
hogy az egyenetlen -réteg miért csak a lemez alsó felén van. KLrszanov munkás azt kér-, 
dezte, milyen (jelentősége van a szár az elnézés] eljárásnak.

A részvevők rámutattak a könyv hiányosságaira ás. Arról  ̂ (beszéltek, hogy az 
olvasztóanyagokról szóló fejezetben kévés szó esik az olvasztóanyagok adalékairól és 

'jelentőségükről. Sok ellentmondó megállapítást is találtak a könyvben, főleg azokban 
a fejezetekben, ahol a fedőréteg vastagságáról és -az ezt befolyásoló tényezőkről van szó.

A bírálat iigen hasznos volt. A munkások mélyebben behatoltak a gyártási folya­
matokba, érdeklődni kezdtek- a műszaki irodalom iránt, sok új olvasó iratkozott be a 
könyvtárba.

A Viíkin könyvéről tartott előadások sikere azt a gondolatot vetette -fel előttünk, 
hogy rendszeresítsük az újdonságok megbeszélését a műhelyekben. A zománcozóműhely­
ben Loksin: »/l fémgyárlmányok zománcozása« című könyvét vitatták meg, Az előadóik 
— Zelenszkaja és Szláv ro m  elvtársnők — nemcsak azokról az új dolgokról beszeltek, 
amelyek' -a könyvben találhatók, hanem arról is, ami ugyan nincs a könyvben, de amit 
már a -gyártásnál felhasználtak. Részletesen foglalkoztak az üzemi laboratórium mér­
nöke — Rozsáé sztvenszkij elvtárs — által javasolt el egy számítási módszerrel. Ez a 
módszer sokkal egyszerűbb és alkalmasabb, mint a könyv szerzője által ismertetett 
eljárás.

A könyvtár azzal, hogy á műszaki irodalom segítségével propagálja a szovjet tudó­
sok élenjáró elméleteit és az újítók tapasztalatait, elősegíti az olvasok kulturális szín­
vonala és termelési aktivitása további fejlesztését. Az elmúlt évibein újítóink több mint 
10 'millió rubelt takarítóttak meg áz üzemnek. Az újítók között sok aktív olvasó vatn. 
Számos értékes javaslatot nyújtott ibe Votinov elvtá-ns, a -központi -vilii árny telep karban­
tartó mesteré. Kovtun mérnök elvtárs három év alatt félmillió rubel megtakarításhoz 
segítette az üzemet. Sztolhov elvtárs, a központi villanytel-ap mérnöke, javaslatot nyúj 
tött be a tuíibina-szivattyúk kondenz-edényében lévő kondenzvíz szintjének szabályozá­
sára szolgáló automatikus szabályozó szerkesztésére vonatkozóan. Ez több mint 10 ezer 
rubel évi megtakarítást jelentene.

A további ajkban még nagyobb igyekezettel fogjuk segíteni az üzem kollektíváját az 
élenjáró munka-módszerek elsajátításaiban, a gyártás tökéletesítésében és a műszaki hala­
dásért folyó ha-noban.

A. ZSELEBEVA

Hogyan használja a könyvtár a sajtót a tömegnevelő munkában

Ha -a könyvtáros tömegnevelő munká­
já t  jól akarj-a elvégezni, ha olvasóit lehető­
sége szerint a legmagasabb színvonalon 
-akarja kielégíteni, nem nélkülözheti az idő­
szerű- sajtót: a hírlapok és folyóiratok 
gazdag anyagát. Bár egyes könytárakban 
szép számmal vauinak napi-, hetilapok, fo­
lyóiratok, ia tapasztalat mégis -az, hogy ezek 
anyagát nem használják fel kellőképpen. 
Az olvasórétegek különböző igényeit figye- 
lerrubevéve, -a könyvtárnak számos lehető­
sége van arra, hogy ai sajtó anyagát meg­
ismertesse az olvasókkal, hogy ezen keresz­
tül segítséget adjon a népnevelőknek, elő­
adóknak, gazdasági, tömíegszervezeti funk­
cionáriusoknak.

-Miilyen feladatai vannak a könyvtárnak 
a sajtóval való munkában?

Az első kérdés, (amit el kell -dönteni, hogy 
milyen híríapokat, folyóiratokat gyűjtsön a

könyvtár. Figyelembe kell átt venni a hely­
ség, az üzem jellegét, -a mutatkozó igénye­
ket, ,a könyvtár nagyságát és anyagi erejét. 
Éppen olyan helytelenül jár el az a könyv­
táros, aki túl sok, ki nem használt folyó­
iratot, napilapot járat, miint az, aki nem 
szerzi meg mindazokat a folyóiratokat, 
amelyekre olvasóinak, szükségük van. Ter­
mészetesen itt csak az általános szükség­
letről lehet szó. A könyvtáros nem veheti 
figyelembe a fölyóiratrendőléseknél egy-két 
olvasó különleges igényeit. Feltétlenül 
szükséges azonban, hogy minden falusi és 
üzemi könyvtárban megtalálható legyen a. 
SZABAD NÉP, a NÉPSZAVA, (falun a 
SZABAD FÖLD), a MŰVELT NÉP, A 
KÖNYVTÁROS, az ÉLET ÉS TUDOMÁNY, 
valamint <a megyei, illetve üzemi lapok. 
Ezeken; kívül tetszés szerint a békeharcot 
propagáló, a Szovjetunió hatalmas fej löd é-
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sét megmutató sajtóorgánumok. Városi, 
megyei 'könyvtárak számára ezeken kívül 
nélkülözhetetlen a TÁRSADALMI SZEMLE, 
az ANYAG- ES ADAT SZÓ LG ALTATÁS, a 
CSILLAG, az IRODALMI ÚJSÁG és a 
SZOVJET KULTÜRA. Á felsorolás ebben 
az esetben sem lehet teljes, a könyvtárak 
anyagi erejük szerint járassák mindazokat 
az általános és szak-folyóiratokat, amelyek 
az üzem vagy a város jellegét figyellembe- 
véve, -az olvasóiknak leginkább szüksége­
sek;-

Az újságokat, folyóiratokat az olvasó­
teremben, feltűnő heilyen, asztalon vagy 
nyílt polcon kell elhelyezni, hogy amikor 
az olvasók belépnek, mindjárt szembetűn­
jék. Ez maga is felkelti az érdeklődést, az 
olvasók belelapoznak ajkitett sajtóanyagba, 
elolvasnak egyiegy cikket. A könyvtáros 
azonban nem elégedhet meg az olvasók 
spontán érdeklődésével. Törekednie kell 
airra, hogy minél (többen olvassák rendsze­
resen a napisajtót és a folyóiratokat. Ezért 
a könyvtárnak rendszeresen foglalkoznia 
kell) a sajtó ismertetésével.

Különös gondot kell fordítani á könyv­
tárosnak a pártsajtó olvastatására. A párt­
sajtó az agitációs munka igen fontos fegy­
vere. Ezen keresztül szól a párt a tagok 
és a pártonikívüliiek százezreihez, tanítja, 
neveli őket, megm agy alázza polii bikáját, 
mozgósítja a .tömegeket a párt célkitűzései­
nek végrehajtására. Amint Lenin mondotta: 
»a lap nemcsak kollektív propagandista és 
kollektív agitátor, hanem kollektív szer­
vező is«. Az olvasókkal' közvetlenül foglal­
kozó, az olvasóteremben szolgálatot telje­
sítő könyvtárosnak egyik legfontosabb fel­
adata, hogy a kezdő olvasót megtanítsa a 
sajtó olvasására. A folyóirat-állvány vagy 
asztal előtt ne hagyja magukra az olvasó-* 
kát, hanem beszélgessen velük i  kiállított 
sajtóanyagról, magyarázza el, hogy melyik 
újságban, folyóiratban miféle cikkeket talál­
hatnak. A beszélgetés során tudja meg, 
hogy az olvasó mi iránt érdeklődik és en­
nek megfelelően ajánljon cikkeket elolva­
sásra. Az újság olvasásánál tanítsák meg 
a könyvtárosok ai kezdő olvasókat arra,* 
hogy melyek azdk a cikkek, amelyeket fel­
tétlenül! és mindig el kell olvasni ok. Magya­
rázzák meg, hogy mit jelent az újságban a 
vezércikk, amely a lap legfontosabb cikke 
és amelyet lehetőleg mindig el kell olvasni. 
Mutassa meg a könyvtáros azt is, hogy a 
lap mely részén vannak a termelés eredmé­
nyeivel, külpolitikájával foglalkozó cikkek, 
hol találja az olvasó a kritikákat, vagy hol 
olvashat szépirodalmi anyagot. Hívja fel 
a figyelmet a sajtó állandó rovataira, mint 
például a SZABAD NÉPBEN »Hírek a  
Szovjetunióból«, »ötéves tervünk hírei«,
» Pártépít és «, stb. A cikkek ajánlásánál min­
dig vegye figyelembe az olvasó képzettsé­
gét, politikai fejlettségét. Kezdő olvasóknak

először inkább a politikai események leírá­
sait ajánlja. A fejlettebbeknek hívja fel a 
figyelmét a nehezebb elméleti cikkekre.

A szovjet könyvtárak különös megbecsü­
lésben! (részesítik a pártsajtót. Egyes könyv­
táraik díszes, különlegesen szép anyaggal, 
sok esetben bársonnyal bevont falitáblát 
készítettek és eore teszik a Pravda napi 
számiait. Már a bevonó anyag különleges 
minősége felhívja az újságra a figyelmet. 
A fontosabb cikkeket bekeretezik. A ki­
tett újság mellé elkészítik és kifüggesztik 
a ritkábban használt, kevéssé ismert idegen 
szavak szószedetét. Sokszor a kitett fali­
újsághoz térkép is kapcsolódik. A kifüg­
gesztett újság megfelelő cikkeitől színes fo­
nalak vezetnek a térképre, megjelölve az 
esemény színhelyét. Az újságnak ilyen mó­
don való kiállítása nagy mértékben növeli 
egyrészt az olvasók érdeklődését, másrészt 
jelentősen gyarapítja tudásukét.

Sok könyvtárunk helyenként jó eredmény­
nyel kísérelte meg a felolvasások szervezé­
sét. A sajtó-ismertetésére különösen jól fel 
lehet használni ezeket a csoportos felolva­
sásokat. A központi és a helyi sajtó leül- és 
belpolitikái hírei, eseményei igen alkalma­
sak felolvasásra. Elméleti cikkeket lehető­
leg ne olvassanak fel. Arra is ügyelni kell, 
hogy olyan olvasson fel, aki folyékonyan 
értelmesen tud olvasni, különben a hallga­

tó k  csak bosszankodnak. A könyvtárosok 
keressék meg azokat az alkalmaikat, ami­
kor a felolvasás jól esik a dolgozóknak, 
amikor üdülést, pihenést jelent. Ne új szer­
vezeti formát létesítsenek, hanem a meg­
levőket, a kínálkozó alkalmakat használják- 
fel. Törekedjenek ezekén a felolvasásokon 
olyan közvetlen hangulatot teremteni, hogy 
a hallgatók hozzászóljanak, elmondják sa­
ját véleményüket is a cikkel kapcsolatban.

Különös gondot kell fordítani a könyv­
tárnak arra, hogy a népi név élőknek hathatós 
segítséget adjon a sajtó anyagának feltárá­
sával. Ennek egyik módja, ha a Szabad  
Népből, a megyei vagy üzemi lapokból ki­
választja azokat a cikkeket, amelyeket a 
népnevelő munkában ifel lehet használni. 
Nem javasoljuk azonban, hogy ezeket ki­
vágják. így más értékes anyag semmisül­
het meg. Sokkal helyesebb, ha a cikket szí­
nes ceruzával bekeretezik és ideiglenesen 
dossziéban helyezik el az olvasóteremben. 
A dosszié anyagát időnként cseréljék, a régi 
példányok ilyenkor visszakerülnek a gyűj­
tőhelyre'.

A szovjet könyvtárak külön faliújságokat 
készítenek a népnevelők munkájának segí­
tésére. A faliújság táblakarton hol készül. 
Két mezőre oszlik. A felső részén 2—3 
olyan könyvet állít ki a könyvtáros, ame­
lyek a népnevelők, munkáját különösképpen 
segíthetik. A könyveket vékony zsinórral, 
vagv szalaggal erősítik a táblára. A tábla 
alsó <része.voltaképpen több témabibllográ-
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fiát tartalmaz. Miniden kocka egy-egy téma, 
amelyre a könyvtáros könyveket, cikkeket 
tarta.mazó jegyzéket ragaszt. Ha egy.-egy 
táp.betelik, a jegyzék felső széléhez ra­
gasztja a következőt, úgy, hogy végül mint 

falinaptár-forgatható,, .lapozható. A fali­
újság felirata: »Népnevelők segítségérec  
A tábla alján valami helyi* aktualitást 
propagáló felirat van.

Több könyvtár kezdte meg már* az ajánló 
téma kartotékok összeállítását, Ezek anya­
gát szintén- ajánlatos a hírlapok, folyóiratok 
aktuális cikkeivel kiegészíteni. A cikkek 
felvétele teljesebbé, aktuálisabbá teszi á 
.témakartotékok anyagát és jó  segítséget 
jelent a párt, .a tömegszervezetek, a gazda­
sági és. kulturális . élet vezetőinek éppen 
úgy, mint a népnevelőknek.

A nagyobb könyvtáraknak fel kell ké­
szülniük arra, hogy olvasószolgálatukat 
fokozatosain iobbá, életszerűbbé, akcióké- 
pesebbé tegyék. Ehhez elsőrendűen fontos 
segédeszköz a hírlap- és folyóiratanyag 
feltárása- és rendszeres felhasználása. Mi­
vel a tömegkönyvtárak túlnyomó többsége 
eddig még nem foglalkozott a. sajtóval és 
sok esetben^ ilyen irányú munkára nem is 
tud elegendő munkaerőit biztosítani, ne mar­
koljunk tehát egyelőre túlsókat. Eredményes 
munka lesz már az is,- ha egyes nagyobb 
könyvtárak vállalkoznak .arra, hogy egye­
lőre csak 3—4 hírlap, folyóirat (Szabad  
Nép, megyei vagy üzemi lap, Irodalmi Oh 
Ság és még egy vagy két lap vagy folyó­
irat) .anyagát dolgozzák' fel és ebből állí­
tanak össze ciikk-kátalágust. Még ezek tel­
jes anyagát sem.kell a- ciklk-katalógusba fel­
ve nini. Később a könyvtár erejéhez mérten 
fokozatosan növelheti a feldolgozandó fo­
lyóiratok számát.

A cikk-katalógust a következőképpen le­
het a legegyszerűbben elkészíteni: minden 
egyes kijelölt cikket külön kartonlapra kel! 
félírni. A kartonon fel kell tűntetni a szerző 
nevét, a cikk címét és azt, hogy melyik 
fapban vagy folyóiratban, mikor (év, hó­
nap), melyik oldalon jelent meg. Ezeket a 
kartonokat tárgykörök szerint ajánlatos 
csoportosítani. Az egyes csoportokat vá­
lasz főlappal különítsék el, amelyeken tün­
tessék fel az egyes tárgyköröket. A vá­
lasztól apókat, illetőleg az egyes tárgykörö­
ket betűrendben helyezzék el egy kataló­
gusfiókban, Amennyiben a könyvi ár egye­
lőre külön cikk-katalógust készíteni nem is 
tud, ‘ajánlatos, ha megkezdi a hírlap- és 
folyóirat-cikkek feldolgozását és á kiválasz­
tott cikkek kartonjait a témákartotékokba 
sorolja bele

Az olvasószolgálatnak -hasonlóképpen 
igen fontos, segédeszköze a könyvkritikák 
és könyvismertetések gyűjtése és ezek kata* 
lógusa. Ennek- az elkészítéséhez jó segítsé­
get nyújt »A KÖNYVTAROS« ».Különböző 
napilapokban . és folyóiratokban megjelent

könyvismertetésének• jegyzéke«  című rovata. 
Az egyes cikkeket külön kartonra gépelve 
(ha van másodpéldány, kivágni és ragasz­
tani is lehet), ilyen módon a könyvismer­
tetések kartotékját bármelyik könyvtáros 
könnyen elkészítheti.

Különös gondot kell fordítani a 'könyv­
tárnak a helyi sajtó felhasználására. Ez a 
munka kettős jellegű: egyrészt segíti a helyi 
lap munkáját, másrészt felhasználja anya­
gát*. az olvasóval való foglalkozásban. «*Az 

•első feladathoz tartozik az, hogy a könyv­
tár gondoskodik arról," hogy a helyi sajtó 
hozzon cikkeket a könyvtárügyről, foglal­
kozzék a könyvtárak életével. Emellett ha 
a könyvtárnak jó kapcsolata, van a lap 
szerkesztőségével, meg tudja valósítani azt 
is, hogy egyes fontosabb cikkekhez a 
könyvtár rövid bibliográfiát ad, amelyet 
a lap a cikkel együtt közöl. Ez az együtt­
működés igen hasznos lehet az olvasónak 
és emeli a lap színvonalát is.

A helyi sajtó (megyei, üzemi) hozza a 
gazdagsági terveket, eredményeket helyi vi­
szonylatban. rámutat a hibákra, kiemeli á 
Jól dolgozókat. Különösen fontos, ez az 
anyag a népnevelő munka szempontjából, 
de fontos a könyvtárosnak is, aki az olva­
sókkal való beszélgetései során 'ezt az 
anyagot eredményesen használhatja fel.

A sajtó anyagának felhasználása mellett 
feladata a könyvtárnak a sajtó népszerűsí­
tése is. Ennek jó módja az, ha a könyvtár 
az általa rendezett előadások, ankétok 
anyagához felhasználja a napilapok,, folyó­
iratok cikkeit is. Egy-egy könyvankétra ké­
szülve, ne csak a kijelölt könyveket, hanem 
a kérdéssel foglalkozó cikkirodalmat is 
.propagálja a könyvtár. Amikor úgy látja, 
hogy a folyóiratoknak, lapoknak megvan az 
olvasóközönsége — tehát haladottabb fokon 
—, olyan -ankétot is szervezhet, amelyen 
egy lap vagy folyóirat-tartalmát, szerkesz­
tésmódját vitatják meg az olvasók a szer­
kesztőség . részvételével. Az olvasók közvet­
len véleményei hasznosak lehetnek a szer­
kesztőségeknek, az olvasók pedig minden 
bizonnyal nagyobb érdeklődéssel fogják 
olvasni azt «a lapot, amelynek kérdéseit 
saját maguk is megvitatták!

A sajtóval való munka, különösen a tö­
megkor w+árakban, új feladat. A cikkben a 
problémákra, a megoldandó feladatokra 
kívántam felhívni a figyelmet. Nem meríti 
ki a cikk a sajtóval való munka módsze­
reinek részletes tárgyalását. A módszerek 
kidolgozásához még -'hiányoznak a tömeg- 
könyvtáraink gyakorlati tapasztalatai. A 
cikk céiía inkább az volt, hogy felhívja a 
■figyelmet annak a gazdag tartaléknak^ a 
feltárására, amelyet a könyvtáros számára 
á hírlap- és a. folyóir.atanyag .jelent.

RÁCZ ARANKA
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